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Βουλγαρίας Δανιήλ: Για να διατηρηθεί η πίστη 
και να μεταδοθεί στα παιδιά μας, χρειάζεται να 
τη γνωρίσουμε στην ουσία
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

“Για να διατηρηθεί η πίστη και να καρποφορήσει στις ψυχές 
μας, ώστε να μπορέσουμε να τη μεταδώσουμε στα παιδιά μας, 
χρειάζεται να τη γνωρίσουμε στην ουσία της, να έχουμε γευτεί 
τη γλυκύτητα και τη χαρά που δίνει η εμπειρία της ζωής στα 
μυστήρια της Εκκλησίας”. Αυτό τόνισε, μεταξύ άλλων, ο 
Πατριάρχης Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ ο οποίος την Δευτέρα, 26 
Μαϊου, προέστη της Θείας Λειτουργίας που τελέστηκε στην 
Ροτόντα της Σόφιας, τον Ιερό Ναό του Αγίου Μεγαλομάρτυρα 
Γεωργίου, με αφορμή τον εορτασμό της μνήμης του Αγίου 
Νεομάρτυρα Γεωργίου της Σόφιας, ο οποίος μαρτύρησε από 
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τους Τούρκους το έτος 1530.

Ο Μακαριώτατος κατά την ομιλία του αναφέρθηκε στην πίστη των Αγίων 
Νεομαρτύρων οι οποίοι παρά τους δύσκολους χρόνους της δουλείας δεν 
εγκατέλειψαν την πίστη τους και υπέμειναν φρικτά βασανιστήρια όταν δεν 
υπάκουσαν στις προσταγές των μουσουλμάνων να εγκαταλείψουν την χριστιανική 
πίστη και να ασπαστούν το Ισλάμ.

Στα χρόνια της δουλείας οι άνθρωποι 
στηρίζονταν στην πίστη και την ευσέβεια
“Έζησε στη Σόφια, γνωστός στους κατοίκους για την ευσέβεια και την πίστη του, 
έμεινε χωρίς τους γονείς του σε νεαρή ηλικία. Λόγω του φθόνου των Τούρκων που 
ζούσαν εδώ, και λόγω της εξωτερικής ομορφιάς και των αρετών αυτού του νεαρού 
άνδρα, ήθελαν να τον προσηλυτίσουν στη μουσουλμανική πίστη. Του φόρεσαν με 
τη βία ένα τουρμπάνι, το οποίο ο Γεώργιος του έβγαλε από το κεφάλι, το πάτησε 
και διακήρυξε με υπερηφάνεια ότι δεν ήταν πρέπον στους Χριστιανούς να 
παρεκκλίνουν από τον Χριστό. Οδηγήθηκε στον δικαστή, όπου υπερασπίστηκε με 
θάρρος, αξιοπρέπεια και ειρηνικά την πίστη του. Υπέφερε από το εξαγριωμένο 
όχλο, καταδικάστηκε, ξυλοκοπήθηκε, βασανίστηκε και στη συνέχεια του έκοψαν 
κομμάτια από τη σάρκα του. Καθ’ όλη αυτή την περίοδο, ο Άγιος Γεώργιος 



υπέμεινε με ανδρεία τα βάσανα, προσευχόταν για τους βασανιστές του και, όταν 
δεν κατάφεραν να τον συντρίψουν, καταδικάστηκε σε απαγχονισμό. Εξαντλημένος 
από τα χτυπήματα και τα τραύματα, πέθανε πριν καν κρεμαστεί στο δέντρο, αλλά 
παρόλα αυτά κρεμάστηκε με εντολή το σώμα του για τρεις ημέρες, προκειμένου 
να αντικρουστεί η χριστιανική πίστη, λέγοντας «σε αυτό πιστεύετε – στην 
αφθαρσία, και αυτός χάθηκε στην αγχόνη»”, ανέφερε.

“Από τον βίο μαθαίνουμε για τη μεγάλη πίστη και ευσέβεια των Χριστιανών 
εκείνης της εποχής. Ανά πάσα στιγμή μπορούσαν να κληθούν να ομολογήσουν τον 
Χριστό, και βλέπουμε την ικανότητά τους να υπερασπίζονται ήρεμα την πίστη 
τους με βάση την Αγία Γραφή. Βλέπουμε τη δύναμη να την εξηγούν, να την 
διευκρινίζουν και να την ομολογούν με ανδρεία και αξιοπρέπεια. Η δύναμη της 
ευσέβειας ενίσχυσε τους προγόνους μας σε όλη τη διάρκεια των 500 ετών, παρόλο 
που έζησαν στην αδικία και την καταπίεση, πλήρωσαν επιπλέον φόρο επειδή ήταν 
Χριστιανοί, αλλά υπερασπίστηκαν με ζήλο την πίστη τους επειδή είδαν τι έφερνε 
στις ψυχές τους”, πρόσθεσε υπογραμμίζοντας ότι η ανωτερότητα της πίστης 
επιτρέπει στην ψυχή να απελευθερωθεί από τα πάθη που την καταπιέζουν.



 Η διατήρηση της πίστης στη σύγχρονη εποχή
Με αφορμή το μαρτύριο του Αγίου Νεομάρτυρα Γεωργίου ο Προκαθήμενος της εν 
Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας, από την ροτόντα της Σόφιας, τον ναό του Αγίου 
Γεωργίου, τόνισε ότι οι κάτοικοι της Σόφιας είναι ευλογημένοι που ζούν σε αυτή 
την πόλη, η οποία γέννησε πολλούς μάρτυρες και στην οποία η ευσέβεια 
κυριαρχούσε. “Οι πρόγονοί μας στηρίχθηκαν στην προσευχή και αποτελούν 
παράδειγμα που μας ενθαρρύνει σήμερα να γνωρίζουμε την πίστη μας, να την 
ακολουθούμε και να γνωρίζουμε τη δύναμη της ευσέβειας”, είπε.



Ο κ.κ. Δανιήλ αναφερόμενος στη σημερινή εποχή έκανε λόγο για δυσκολίες οι 
οποίες αποσπούν κυρίως τον σύγχρονο άνθρωπο από την προσευχή και την 
ευσέβεια ένεκα των σύγχρονων προκλήσεων στην κοινωνία. “Για να διατηρηθεί η 
πίστη και να καρποφορήσει στις ψυχές μας, ώστε να μπορέσουμε να τη 
μεταδώσουμε στα παιδιά μας, χρειάζεται να τη γνωρίσουμε στην ουσία της, να 
έχουμε γευτεί τη γλυκύτητα και τη χαρά που δίνει η εμπειρία της ζωής στα 
μυστήρια της Εκκλησίας. Αν τα παιδιά το γευτούν από πολύ μικρή ηλικία, θα είναι 
σε θέση να προστατευτούν από τις αμαρτίες, να γνωρίζουν τι είναι ωφέλιμο και τι 
επιβλαβές, θα έχουν την πνευματική δύναμη να μην ντρέπονται – είτε από 
χλευασμό είτε από πράγματα που τους βλάπτουν, θα έχουν την ανθεκτικότητα και 
τη δύναμη στην πίστη, την οποία οι πρόγονοί μας επέδειξαν και ομολόγησαν σε 
τόσο μικρή ηλικία”, κατέληξε.
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